

国网济宁供电公司兖州客户服务分中心朱月华——

# “好电嫂”照顾瘫痪婆婆16年

在国网济宁供电公司兖州客户服务分中心,有一位“好电嫂”。十六年前婆婆患脑血栓卧床,丈夫又因工作三班倒需随时准备出发,她毅然辞去工作,挑起家庭重担,精心照料瘫痪在床的婆婆16年,用真情和行动书写了“孝亲敬老”的感人篇章。她就是“全国孝亲敬老之星”朱月华。

►朱月华正在收婆婆已经洗净晾干的衣物。



文/图 本报通讯员 魏司法

## 婆婆卧床十六年,从来没长过褥疮

长期受到病魔的折磨,人的脾气必然会变得暴躁。朱月华刚辞去工作照顾婆婆时,虽然婆婆语言不清,却因病痛而经常出口伤人。朱月华从不计较,依然很有耐心地去照顾婆婆。最近七年,婆婆病症逐年加重,特别是老人已失去吞咽功能,每天朱月华都要一点一点喂饭,用餐前还必须将饭菜打碎

成浆,喂一顿饭就需要两个多小时。由于气管问题,老人吃饭经常呛到,食物喷得朱月华脸上,身上到处都是,她从不嫌弃,洗洗脸继续喂。

如今,婆婆意识昏迷,全身不能动弹,为了让老人舒服一点,朱月华就经常给婆婆按摩胳膊、腿脚。在靠老人床边的沙发上,是叠放整齐的一摞换洗

衣物,狭小的院子里,也晾晒着很多干净的衣物。“婆婆卧床时间长,要给她勤翻身,勤换洗,一晚上差不多得换20多块,衣物更是每天都要换洗,十六年了,从没让她长过褥疮。”朱月华说。

“我父亲去世早,母亲又长期卧病在床,在供电一线岗位上工作,对家里照顾得少,全靠媳

妇一个人。”马东方话不多,但内心里却对妻子充满了感激之情。朱月华十分勤快,把家里收拾得干干净净,处处飘荡着一股淡淡的皂香味。“对象是供电职工,每天工作都很忙,多亏了她,天天在家里洗刷侍候老人,她不光俺小区学习的榜样,也是大家学习的榜样。”负责小区家委会工作的朱本芝给记者说。

## 婆婆照顾好了 丈夫才能安心工作

朱月华的丈夫在变电操作队工作,从事的是高危工种,对安全要求很严格。朱月华知道丈夫工作的辛苦,安全责任重大。为了不让丈夫分心,朱月华一个人把家庭的重担扛了起来,再苦再累,也从没一点埋怨。

“出嫁时妈妈对我说,嫁为人妻首先要做个好媳妇,百善孝为先。”朱月华说,这句话她铭记了一辈子,“我父母今年也80多岁了,家里的哥嫂也特别孝顺,老人身体有点不舒服,哥哥、嫂子从不告诉我,怕我分心。”说到动情处,朱月华的眼眶里眼泪在打转,她调整了一下情绪,又接着说,“我把婆婆照顾好了,丈夫才能安心工作,孩子才能安心上学,只要老人身体好,家庭和睦,再苦再累我觉得都值。”

近几年,朱月华的儿子面临中、高考,为了挤出更多时间呆在婆婆身边,同时兼顾孩子的学业,朱月华让孩子住校,她每天到学校里给孩子送饭,风雨无阻,直到孩子高中毕业。2009年,儿子顺利考入了青岛大学,去年儿子毕业时本来有外地更好的工作机会,但想到家中独自照顾奶奶的母亲,他毅然放弃了。“儿子总是挂念家里,觉得离家近些还能帮把手。”朱月华说,她知道这份美德已在儿子心中生根发芽,儿子也将会把这份美德继续传递下去。“又一次儿子跟我开玩笑,说将来一定要娶个好媳妇,将来好好孝敬我。”朱月华开心地笑着说。

2011年初,“好电嫂”朱月华被全国老龄委办公室、民政部、教育部、国家广电总局、共青团中央、全国妇联评为“全国孝亲敬老之星”,她的事迹感动、激励着越来越多的人,传递着正能量。

## 做儿女的照顾老人,是应尽的义务

朱月华的家是上世纪七八十年代的老楼房,使用面积不足60平米,空间十分狭小,不足两平米的厨房仅能容人转身。婆婆住在最大的一间房里,也是最敞亮的一间,有20平米左右。朱月华和丈夫则长期住在一侧不足6平米的房里,由于暖气有点漏水,更显得阴暗、潮湿。除去搭起的一张床

和一个小书桌,再也不容不下别的物件。

前些年,为了不让老人寂寞,她给婆婆买了轮椅,几乎每天推着婆婆到外边转转。冬天去户外晒晒太阳,夏天给老人常洗澡。朱月华个头高挑,但长期的劳累却使她变得有些孱弱,抱老人有点吃力。最近七年,婆婆失去知觉,她每

天午夜、凌晨两点、四点要起来三次,听到婆婆屋里有动静,还要随时起床看看。

多年来,由于不分昼夜侍候婆婆、操劳家务,朱月华的身体状况越来越差,经常咳嗽、感冒。特别是长期睡眠不足,朱月华还患上了神经衰弱、胃病等病症,而在她的细心照料下,七年前曾被医生下

达过病危通知的婆婆,如今面色红润,身体状态很好。

“老人一辈子不容易,辛辛苦苦把儿女养大,如今老人身体不好了,做儿女的照顾老人是应尽的义务。”朱月华说,照顾老人不仅要有孝心,更要有耐心,不能让老人伤心。这是传统美德,也是做人的基本准则。



►朱月华正在用注射器给已经失去意识的婆婆喂饭。